

新型门诊 检查检验结果互认 免陪照护服务

陕西持续改善就医感受 提升患者体验

本报讯(全媒体记者 李旭东 实习生 白家璇)“优化门诊服务时间,推动二级以上公立医疗机构、乡镇卫生院和社区卫生服务中心开设节假日门诊,鼓励提供延时门诊,解决上班族、学生族就医时间冲突问题。”6月24日,在省委宣传部、省政府新闻办举办的“持续深化‘三个年’活动,聚力打好重点领域攻坚战”系列新闻发布会上,省卫健委副主任赵岚这样介绍。

今年以来,省卫健委在全省开展“改善就医感受 提升患者体验”主题活动,持续改善医疗服务,更好保障人民健康,增进民生福祉,着力解决人民群众看病就医急难愁盼问题。

拓展医疗服务供给

聚焦患者多元需求,陕西持续推动医疗服务供给提质增效,创新门诊服务模式,二级以上公立医疗机构积极开设体重管理、心理、睡眠、青少年近视、药学、疼痛等新型门诊,有效覆盖健康管理服务领域。

目前,全省199家医疗机构开设体重管理门诊,154家医疗机构开设心理门诊和睡眠门诊。“优化中医药服务供给,持续深化‘方便看中医、放心用中药’惠民活动。”赵岚介绍,陕西分层次建设国家级、省级和市县级中医优势特色专科,不断提升中医诊疗水平和服务质量。

据了解,陕西遴选建设268个示范中医馆,

进一步推广针灸、刮痧、拔罐等中医适宜技术,充分发挥中医馆的辐射引领作用。同时,还在全省遴选有条件的村卫生室建设中医阁3200个,逐步形成“以乡带村”“以馆带阁”的工作模式,让群众在家门口就能享受到优质的中医药服务。

优化医疗服务方式

今年以来,陕西关注群众看病就医痛点,从预约诊疗、门诊服务、检查检验、住院管理等关键环节入手精准发力,提升就医便捷性,让患者“少跑腿、少等待”。

赵岚介绍,陕西推动三级公立医院全面实施非急诊预约就诊制度,有效缩短群众候诊时长,充分考虑特殊人群面临的“数字鸿沟”问题,在推广线上预约的基础上,保留并完善线下挂号服务,建立特殊人群就医绿色通道,配备轮椅等辅助设备,保障老年人、残障人士等特殊群体就医权益。

在提升患者门诊体验方面,倡导开展“一次挂号管三天”服务,省级层面遴选确定6家委管医院开展试点,11个市(区)结合实际稳步推进,推行检查检验结果互认,全力解决重复检查检验问题。目前,91%的二级以上公立医院已开展“一次挂号管三天”服务,147个检查检验项目纳入检查检验结果互认范围。



“探索开展免陪照护服务,患者在住院期间,由护士或医院聘用医疗护理员提供生活照护服务,从而解决‘一人住院全家奔波’难题。”赵岚说,遴选确定80家医院开展“无陪护”试点工作,将在总结典型经验做法的基础上,逐步扩大试点范围。

提升医疗服务温度

“将关心关爱融入就医场景,指导医疗机构优化空间布局,规范院内各类标识,确保指示清晰、通俗易懂,方便患者就医。”赵岚说,加强医院后勤保障,鼓励医疗机构设置饮水间、公共休息区等便民设施,提高膳食质量,满足不同就诊人群需求。

陕西畅通医患沟通渠道,发现并解决医疗服务全流程中存在的堵点难点问题,提升患者就医体验,制定陕西省医学人文关怀提升行动重点任务及工作清单,从医学生人文素养培育、医疗卫生机构人文关怀建设、崇高职业精神弘扬3个维度协同发力,不断提升医学人文关怀水平,构建和谐医患关系。

“我们将持续深化医药卫生体制改革,推动优质医疗资源扩容下沉,强化科技赋能,优化智慧医疗服务流程,健全完善长效管理机制,努力为全省人民提供更加安全、便捷、舒适、高效、有温度的医疗卫生服务。”赵岚说。

陕西文博景区推出中高考考生门票优惠

优惠时间普遍持续至8月底

本报讯(全媒体记者 郝佳伟)近日,陕西多家文博景区推出针对2025届中高考考生的专项优惠活动,覆盖西安、咸阳等地,优惠时间普遍持续至8月底。

陕西历史博物馆作为文化地标,针对考生推出“双展免费”政策。考生通过官方微信公众号预约免费门票后,可凭身份证及准考证原件,免费参观“唐代壁画珍品展”及“壁上丹青——唐韩休墓壁画考古发掘与保护展”。该活动仅限考生本人,需在展厅东休息厅售票处兑换特展门票。

秦始皇帝陵博物院则面向全日制本科及以下学历学生(含应届中高考考生)提供半价票优惠,票价60元。考生需持准考证及身份证原件至景区售票窗口核验购票,未携带学生证

者可凭学籍网学籍证明替代。

华清宫景区的优惠力度进一步升级。考生凭准考证及身份证可免费入园,同行亲友10人以内可享门票半价优惠,原价60元/人降至30元/人。景区东、西、中门均开放核检通道,方便考生快速入园。

汉景帝阳陵博物院延续惠民传统,考生凭准考证即可免费参观。此外,西安城墙景区、鸿门宴博物馆、茂陵景区等也推出考生免票政策,覆盖历史遗址、博物馆等多类场景。

联票优惠同样值得关注。乾陵、郑国渠、法门寺三大景区联合推出“西线两日游”联票,原价302元降至238元(含郑国渠景区车票),考生可通过美团、携程等平台线上购票,或线下至景区窗口办理。

智能科技提升生活幸福感

文/图 本报全媒体见习记者 刘海英

6月20日至22日,2025西安世纪家博会举行。这场展会化身智能家居的科技盛宴,众多智能家电产品闪亮登场,吸引大量参观者驻足体验。

记者在展会现场看到,油烟机以小巧精致的机身、自动调节风速、吸油烟效率高、终身免拆洗等特点吸引消费者关注。而灶具采用航空材料打造,热效率更高、节能效果明显,炉盘设计还能自动分解掉落的食物残渣,让厨房清洁变得轻松简单。

智能空调聚焦健康与节能,一键启动独立新风模式,通过热交换技术预调新风温度,告别冷风直吹。实时监测滤芯寿命,拦截PM2.5的过滤系统,搭配自清洁的新风管道,全方位守护室内空气质量。再加上AI算法与外机自适应技术加持,省电可达40%,让舒适与节能兼得。

洗衣机和扫地机器人的智能组合别出心裁,上方是洗烘一体机,下方是扫地机器人,共享上下水系统,可节省30%安装空间。洗衣机的变频技术,一级能效保障节能高效,AI轻干洗、无水除尘能满足多样衣物护理需求;扫地机器人凭借多传感器联动导航、AI



销售人员(右一)为消费者展示产品。

污渍识别和夜视避障技术,清扫更智能。

“年纪大了总忘带钥匙,每次都得麻烦孩子送。”李女士笑着展示刚选购的智能锁,“这款有9种开锁方式,孩子还能远程控制,人脸识别特别方便,以后再也不用担心被锁在门外。”智能科技正以温暖又实用的方式,悄然改变人们的生活,让幸福感触手可及。



混凝土“龙舟” 浪花里秀科技

←同学们组装“龙舟”。
↓混凝土“龙舟”追逐前行。



砼韵承千载,龙舟竞未来。近日,在西安欧亚学院的湖面上,刻画着非遗文化图腾的小小混凝土“龙舟”,正在乘风破浪追逐前行。

本次混凝土“龙舟”赛中,创新采

用高延性混凝土材料制作舟身,使“龙舟”能更好地抵御海浪冲击,同时,融入非遗和中国龙舟文化内涵,是应用型教育的一次创新。

本报全媒体记者 刘强 摄影报道

新闻直通车

曲江新区文化艺术行业技能竞赛落幕

本报讯(全媒体记者 李旭东 实习生 白家璇)6月24日,2025年曲江新区第四届文化艺术行业技能竞赛圆满落幕。

本届竞赛以“艺绽芳华 星耀曲江”为主题,涵盖舞蹈、曲艺、表演、杂技、声乐(业余组)、戏曲六大艺术门类,吸引了区内各大文化企事业单位的选手同台竞技,全面展现了曲江新区文化艺术行业的高水准和蓬勃活力。

曲江新区工委会相关负责人表示,本届

竞赛不仅是一次技艺的比拼,更是文化的传承与创新,通过竞赛平台激发文化艺术行业的创新活力,培养更多德艺双馨的文艺人才。

作为曲江新区重点打造的文化品牌活动,文化艺术行业技能竞赛已成功举办四届,逐渐成为展示区域文化软实力的重要窗口。未来,曲江新区将继续优化竞赛机制,扩大参与范围,推动竞赛成果转化,使这一赛事成为助推区域文化高质量发展的强劲引擎。

东航开通西安直飞伊斯坦布尔航线

本报讯(全媒体记者 刘强)6月24日02:08,满载旅客的东航MU5025航班在西安咸阳国际机场起飞,标志着东航西安—伊斯坦布尔直飞航线正式启航。

该航班由空中客车A330飞机执飞,为旅客提供高品质的飞行体验。航线计划每周三班,周二、五、日执行。去程MU5025航班01:

50从西安起飞,于当地时间07:00抵达伊斯坦布尔;回程MU5026航班则于当地时间11:00从伊斯坦布尔出发,次日01:25抵达西安。

“西安—伊斯坦布尔直飞航线的开通,将有力促进中国西北地区与土耳其乃至中东、欧洲地区的经贸合作、人文交流和旅游互动。”东方航空相关负责人表示。

西安海关提醒黄热病疫苗接种及防护要点

本报讯(全媒体记者 牟影影)6月23日,记者从西安海关获悉,洪都拉斯政府卫生部门近日规定,6日内有黄热病传播风险国家和地区旅行史的旅客(1周岁以上)入境时,均应出示有效的黄热病疫苗接种证明,经由高风险国家国际机场或港口中转(不出机场),且停留不超过12小时的旅客可免于出示接种证书。

根据《国际卫生条例(2005)》要求,前往黄热病流行的国家或地区的国际旅行者应接种疫苗。若有出行计划,请务必提前了解目的地的传染病流行情况、疫苗接种等业务办理流程及要求。

陕西国际旅行卫生保健中心为符合条件者免费提供黄热病疫苗接种服务,办理有效的预防接种证书(俗称“小黄本”),以便在入境黄热病流行地区或有相关要求的国家地区时向当地卫生检疫部门出示,该证书在疫苗接种后10天起效。

西安海关提醒:在黄热病流行地区需穿戴长袖衣物,避免皮肤裸露,同时使用有效的蚊虫驱避剂(驱蚊霜、驱蚊花露水等),避免蚊虫叮咬。回国时若出现发热、发冷、头痛等症状,务必主动向海关申报,积极配合流行病学调查和医学排查。

国网岚皋县供电公司筑牢电网防火墙

本报讯(通讯员 刘立勇)连日来,国网岚皋县供电公司紧扣“人人讲安全、个个会应急——排查身边隐患”主题,扎实推进安全生产月各项工作,以实际行动筑牢电网防火墙,为安全生产保驾护航。

该公司组织员工集中学习,结合典型事故

案例深入剖析,将安全理念融入日常工作的每一个环节。在实际行动中,该公司聚焦重点领域,全面开展安全隐患排查工作,精准定位设备潜在隐患。同时,深入社区、企业、学校、农村等人口密集区域,加强安全宣传与服务,共排查出安全隐患23项,已逐项解决。



6月23日至29日是第35个全国节能宣传周,延长石油延安炼油厂开展了以“节能增效,焕‘新’引领”为主题的系列活动,旨在增强全员节能降碳意识,推动形成绿色低碳的生产生活方式。

通讯员 张德海 曹锋 摄



秦岭深处搭起“村光大道”,把舞台留给群众,让村民站上“C位”——

“拿起话筒唱歌,放下话筒种地”

文/图 本报全媒体记者 张代棟

秦岭深处,青山绿水间,夏日的宁陕小城,一曲独特的文旅融合“协奏曲”在这里上演。

6月21日19时30分,安康市宁陕县“村光大道”周赛第三场开赛,梅子镇和四亩地镇的村民走上舞台,来到“C位”……记者走进比赛现场,真切地感受数千名观众一同呐喊的热烈氛围。

1 全民参与“乡味”十足

伴随着动感旋律,两镇群众共创的开场舞《秧歌扭起来》让现场变成一片欢乐海洋。荧光棒与星光交相辉映,乡亲们跟随音乐节奏摇摆,与台上演员互动。

“妈妈,快看,猪八戒出来了!”舞蹈串烧《天蓬battle》一亮相引得小朋友拍手欢呼。扮成八戒、当起村姑,表演者用现代舞蹈演绎传统故事,诙谐滑稽的动作里,满是庄稼人的自在与欢喜。

展演结束后,激动人心的比赛环节也随着到来。你打快板,我唱歌跳舞;你讲述建设家乡的故事,我演绎直播架起“致富路”……两个镇的村

民你方唱罢我登场,有来有回地表演,让活动高潮迭起。

“我们把家乡的美景和特产都写到了歌词里。”在舞台后方,记者采访了刚结束表演的王川宁。他和伙伴们带来的民乐小品获得满分的好成绩。这个00后小伙是土生土长的梅子镇人,毕业后选择回到家乡。“我深爱这片土地,想为家乡发展出点力。”他说。

“节目均由乡亲们自编自导自演,通过舞蹈、小品等形式,充分展现生态旅游和农林特色产业。大家白天忙农活,晚上排节目,精气神十足。”四亩地镇村干部任继霞说。

“村光大道”不仅是展示才艺的一个平台,更是助推当地文旅融合发展的重要载体。

宁陕县文旅广电局局长田伟告诉记者,宁陕依托“村光大道”持续开展非遗展演、山珍市集、旅居康养等“清凉宁陕”系列活动,在吸引游客的同时也拉动了当地经济发展。

那么,这一系列活动成效如何?6月22日,记者走访了宁陕部分酒店以及市集。

某酒店前台张世翠介绍,酒店共有客房49间,截至21日入住37间,入住率达75%。另一家酒店销售经理吴丽表示,客房提前一周就已预订满,入住率明显提升。皇冠副镇长王开伟介绍,活动当天,朝阳沟接待游客量1200余人次,民宿预订率超70%。

宁陕县经贸科技局开设的“好有市”山珍美食市集入驻商户60余家,累计实现销售收入30万元。

此外,还将公共停车位与机关单位停车位免费向游客开放,精品民宿推出优惠活动、开通“村光大道”便捷公交专线……做好服务,当好东道主,宁陕新招不断。

这背后,是满满诚意。“拿起话筒唱歌,放下话筒种地,多才多艺的老百姓才是真正的主角,舞台属于他们。”田伟说,要以“村光大道”为契机,打造特色文旅IP,让乡土文化绽放光彩,进一步推动文旅深度融合。

得好、玩得开心,生态环境尤其棒,不虚此行,我会再来的。”从甘肃自驾到宁陕的游客张子丹说。

观众席中,300余名专程从西安赶来的游客,举起手机记录这场乡野狂欢。“节目比我预想的好看太多,宁陕乡党特别热情、非常淳朴。”西安游客赵先生感叹道。

舞台外圈,一面写着“来到宁陕都是客”的牌子前,活力四射的舞蹈快闪等节目吸引不少人驻足观看。在美食体验区,麻辣豆腐干、洋芋糍粑、玉米锅巴等特色小吃琳琅满目,让人垂涎欲滴。

2 组团“打卡”八方客来

台上斗艺正酣,台下火热非凡。记者看到,在舞台四周,许多主播架起手机直播,当起了活动推介人。“太接地气了,乡土的就是有范儿”“点个赞,这才是咱老百姓的大舞台”……网友纷纷在留言区评论互动。

自5月24日启动以来,“宁陕村光大道”热度不断攀升,相关话题浏览量突破1.2亿次。事实上,流量效应早已显现,此前门票“上架”1分钟内被一抢而空,就是最好的印证。

“我跟朋友慕名前来打卡,在这里吃得香,住